
La forme active et la forme passive 

Voici comment reconnaître et fabriquer des phrases à la forme passive. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Quelques exemples : 

sujet Aux. être conjugué participe passé par complément d’agent 

La course                   sera                             gagnée            par              le champion. 
Le match                    sera                             gagné              par              les champions. 

La course                   fut                                gagnée            par              le champion. 
La course                   a été                            gagnée            par              le champion. 

Les courses               étaient                         gagnées          par              le champion. 

Les matchs                étaient                         gagnés            par              les champions. 

Phrase à la forme passive : 

o le verbe est toujours composé de l’auxiliaire être et du participe passé. 

ex. : L’Etna est souvent visité. 
                           être                        participe passé 

                          présent 

 

o la conjugaison est celle du verbe être (présent, imparfait, futur, passé simple, passé 

composé, plus-que-parfait, futur antérieur, passé antérieur). 

ex. : La course a été gagnée par Alonso. 
                          être  

                                 passé composé 

 

o seuls les verbes transitifs directs (qui peuvent recevoir un COD à la forme active) 

peuvent être utilisés à la forme passive. 

Ex. : Le champion gagne une coupe. (forme active) 

                                                COD 

 

         Une coupe est gagnée par le champion. (forme passive) 

            sujet 

 

o on trouve souvent dans la phrase le mot « par ». 

Ex. : Certains séismes sont provoqués par les volcans. 

 

o La fonction des mots qui suivent « par » est « complément d’agent ». 

Ex. : Les champions  gagneront le match. (forme active) 

         sujet                                         COD 

 

        Le match sera gagné par les champions. 

          sujet                                complément d’agent 

 

 

 



 

1. Je change les phrases à la forme active en phrases à la forme passive. 

sujet Verbe (présent) COD 

Alonso gagne la course. 

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(présent) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

sujet Verbe (futur) COD 

Augustin terminera le jeu. 

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(futur) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

sujet Verbe (imparfait) COD 

Jérôme   préparait des tartes. 

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(imparfait) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

sujet Verbe (passé composé) COD 

La pluie a arrosé le jardin. 

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(passé 
composé) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 



2. Je change les phrases à la forme active en phrases à la forme passive. 

Je note dans les parenthèses le temps de l’auxiliaire être. 

 

sujet Verbe (présent) COD 

Mon chat mange une souris. 

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(…………..) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

 

sujet Verbe (futur) COD 

Patou ramassera des champignons. 

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(…………..) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

 

sujet Verbe (imparfait) COD 

Jamy préparait les questions. 

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(…………..) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

sujet Verbe (passé composé) COD 

Les joueurs ont quitté le terrain. 

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(…………..) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 



 

3. Je change les phrases à la forme passive en phrases à la forme active. 

 

sujet Verbe (présent) COD 

   

 

 

 

Les motos sont  réparées par  Philippe. 

sujet Aux. être 
(présent) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

 

sujet Verbe (imparfait) COD 

   

 

 

 

Les explosions étaient provoquées par l’Etna. 

sujet Aux. être 
(imparfait) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

sujet Verbe (futur) COD 

   

 

 

 

Le jeu sera terminé par Augustin. 

sujet Aux. être 
(futur) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

sujet Verbe (passé simple) COD 

   

 

 

 

Le panier fut manqué par  le butteur. 

sujet Aux. être 
(passé 
simple) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 



4. Je change les phrases à la forme passive en phrases à la forme active. 

Je note dans les parenthèses le temps de l’auxiliaire être. 

 

sujet Verbe (……………..) COD 

   

 

 

 

La voiture  est réparée par le garagiste. 

sujet Aux. être 
(présent) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

 

sujet Verbe (……………) COD 

   

 

 

 

Le spectacle sera terminé par les clowns. 

sujet Aux. être 
(futur) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

 

sujet Verbe (…………………….) COD 

   

 

 

 

Les pauvres étaient nourris par l’aide alimentaire. 

sujet Aux. être 
(imparfait) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

sujet Verbe (……………………………..) COD 

   

 

 

 

Mes salades ont été mangées par les limaces. 

sujet Aux. être 
(passé 
composé) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 



 

5. Je cherche si les phrases sont à la forme passive ou à la forme active. 

Pour m’aider, je note les mots de chaque phrase dans les cases correspondantes. 

Phrase 1 : La Ferrari coupe le virage.                phrase 1 = forme …………………………… 

 

sujet Verbe (présent) COD 

   

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(présent) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

 

 

 

Phrase 2 : Les toits étaient transportés par la tornade.            phrase 2 = forme ………………… 

sujet Verbe (imparfait) COD 

   

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(imparfait) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

 

 

 

Phrase 3 : La visite sera annulée par le guide.                            phrase 3 = forme ………………….. 

sujet Verbe (futur) COD 

   

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(futur) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 



6. Je cherche si les phrases sont à la forme passive ou à la forme active. 

Pour m’aider, je note les mots de chaque phrase dans les cases correspondantes. 

Phrase 4 : Les tornades sont provoquées par les cumulo-nimbus.                

 phrase 4 = forme …………………………… 

 

sujet Verbe (présent) COD 

   

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(présent) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

 

 

 

Phrase 5 : Les grévistes bloquaient les raffineries.            phrase 5 = forme ………………… 

sujet Verbe (imparfait) COD 

   

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(imparfait) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

 

 

 

 

 

Phrase 6 : Les gâteaux seront mangés par les invités.              phrase 6 = forme ………………….. 

sujet Verbe (futur) COD 

   

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(futur) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 



  

 

 

 

  

 

 

Attention, certaines fois le complément d’agent n’est pas écrit ! 

 

 

 

 

 

  

Un porte-monnaie a été perdu. 

sujet Verbe ( passé composé )                             COD 

????????????????????? a perdu un porte-monnaie. 

 

 

 

Un porte-monnaie a été perdu.  ??????????????????? 

sujet Aux. être 
(passé 

composé) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

Des voitures ont été volées.               

sujet Verbe (passé composé) COD 

??????????????????????? Ai volé, as volé, a volé, 
avons volé, avez volé, ont 
volé 

des voitures. 

 

 

 

Des voitures ont été Volées.  ??????????????????? 

sujet Aux. être 
(passé 
composé) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

Pourquoi le complément d’agent peut être absent ? 

o pour mettre en valeur le sujet en le mettant en première position dans la phrase. 

Ex. : Un  porte-monnaie a été perdu. 

 

o pour montrer qu’on ne connaît pas le complément d’agent. 

Ex. : Des voitures ont été volées. 

 

o pour ne pas encombrer un texte d’informations quand cela ne présente pas d’intérêt. 

Ex. : Les volcans ont été classés en plusieurs groupes. ( savoir qui a classé les volcans ne présente 

pas d’intérêt pour la compréhension du phénomènes des éruptions). 

 

 



7. Je transforme les phrases à la forme active en phrase à la forme passive. 

Puis je recopie la phrase passive obtenue en supprimant le complément 

d’agent. 

 

Exemple : La rouille abîme cette voiture.  

 

sujet Verbe (présent) COD 

La rouille abîme cette voiture. 

 

 

 

Cette voiture est abîmée par  la rouille. 

sujet Aux. être 
(présent) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

Phrase à la forme passive sans complément d’agent : Cette voiture est abîmée.  

 

 

 

Forme active : Les grandes usines polluent la ville. 

 

sujet Verbe (présent) COD 

   

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(présent) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

Phrase à la forme passive sans complément d’agent : ……………………………………………………… 

 

 

 

Forme active : Les hommes préhistoriques taillaient les silex. 

 

sujet Verbe (imparfait) COD 

   

 

 

 

     

sujet Aux. être 
(imparfait) 

Participe 
passé 

Préposition 
« par » 

Complément d’agent 

 

Phrase à la forme passive sans complément d’agent : ……………………………………………………….. 


